

退垦清污，条条河流清如许

内蒙古扎兰屯“护河行动”见闻

新华社呼和浩特8月21日电(记者李仁虎、王雨箫、叶紫嫣)8月的雅鲁河畔，树木郁葱，花草相映，清风徐徐，鸟鸣阵阵。蓝天白云下，清澈的河水欢快流淌。这里是内蒙古自治区呼伦贝尔市扎兰屯市，也是嫩江一级支流——雅鲁河的流经地。

就在去年，这里还是另外一番景象。雅鲁河扎兰屯市河西办事处段河长刘源福告诉记者，过去由于附近百姓违规围垦河道，行洪区逐渐变成农民的“菜园子”，不仅阻塞防洪排涝通道，牲畜粪便等农家肥还污染了水体。

扎兰屯市地处大兴安岭山脉中段东麓，被称为呼伦贝尔市的“南大门”。这里水源丰沛，河网密布，形成雅鲁河、绰尔河、沁沁河、音河4大水系，120条河流纵横交错，日夜奔流不息。过去由于历史等因素，扎兰屯市普遍存在违规围垦河道、私建旅游景点、随意倾倒垃圾、非法采砂等问题，成为多年来令人头痛的“顽疾”。

“这些年河边的小旅游点越来越多，一到夏天，小商小贩就在河沿支个棚子烧烤，烧烤签子、啤酒瓶子到处乱扔，有的直接往河里甩，再这么下去，河不就完了。”扎兰屯市居民杨女士皱着眉头说。

铁腕护河，迫在眉睫。2017年11月，扎兰屯市全面推行河长制，全市120条河流全部纳入河长制管理，总长度4044.7公里。各级河长组织领导管理保护工作，统筹协调各部门力量齐抓共管，一场较真碰硬的“护河行动”正式打响。

今年5月，雅鲁河扎兰屯市河西办事处区段的58个违规菜园被全部拆除，保证了河道的畅通。

50岁的徐国芳是土生土长的扎兰屯人。2000年，他对正阳办事处辖区内的一段河道进行垃圾处理，由于治理难度大，徐国芳先后投入大量资金。去年，他在雅鲁河东岸行洪区内大

张旗鼓地盖起凉亭等建筑，起名“黄金水岸”，做起旅游和餐饮生意。今年5月，管理部门责令徐国芳将违建建筑全部拆除。

徐国芳的抵触情绪十分强烈。“投入那么多钱，我对这个地方有很深的感情，说拆就拆，我不能接受！”他甚至四处找人“托关系”，希望能够留住旅游区。为了说服徐国芳，当地政府下了大力气。主管旅游的副市长郝水诚和区段河长王振宇一趟趟往“黄金水岸”跑，耐心向徐国芳讲解环保政策。最终，徐国芳意识到了国家的环保决心，主动在一周之内将景区建筑全部拆除。

违建建筑在退，违规企业也在退。雅鲁河扎兰屯市国道232段上游有一家采砂场违规采砂，在高铁立交桥下遗留了6个砂坑，当地百姓把砂坑改造成养鱼池，严重影响行洪区的畅通。今年6月，6处养鱼池全部清理推平，这家采砂场被关停取缔。

达斡尔民族乡是音河的流经地，过去这里有3个取料场，形成数个高低不平的砂坑，河水逐年侵蚀河岸，流速减慢。今年6月初，达斡尔民族乡境内43.6公里音河河段的砂坑全部被推平。音河扎兰屯市达斡尔民族乡区段总河长徐坤告诉记者，完成河道整治后，乡里还设立标志牌，发放护河宣传册，并定期召开村民小组会议，向老百姓讲解环保政策和保护河道的重要性。

扎兰屯市水务局局长刘仁德介绍，今年以来扎兰屯市共清理涉河垃圾5.3万吨，清理景点19处、砂场42处、违法建筑12处、养鱼池29处、养殖场3家，逐步实现河流水面无垃圾、水域无障碍、堤岸无损毁、沿岸无建房的“四无”目标。目前扎兰屯市共有市级河长15人、乡镇级河长105人、村级河长119人，今年以来各级河长已开展巡河590次，梳理并解决问题195件。全市120条河流均达到Ⅲ类以上水质。

退垦清污拆违建，条条河流清如许。如今的扎兰屯，一幅“水清、岸绿、天蓝、景美”的美丽生态画卷正在大兴安岭东部铺展。

祁连山：为野生动物“腾挪”生存空间

新华社兰州电(记者任卫东、王博)近日，在祁连山下的甘肃省张掖市肃南裕固族自治县，人们成功救助了一只受伤岩羊。此前，当地牧民路遇十余只豺狼的视频在网上“刷屏”。祁连山生态环境问题整改整治以来，人类活动半径缩减，为野生动物“腾挪”出更多生存栖息的空间。

岩羊是国家二级重点保护野生动物，当日，有群众在肃南县康乐草原发现一只受伤岩羊，接报后，派出所立即组织民警赶往现场，将其送至康乐自然保护区进行救助。畜牧工作人员为岩羊注射了消炎类药品，目前受伤岩羊生命体征正常，待康复后放回自然。

甘肃祁连山国家级自然保护区总面积198万公顷，其中近6成在肃南县境内，肃南县是保护区最大的资源主体，也是

祁连山生态环境保护与修复治理的主战场。目前，甘肃祁连山国家级自然保护区张掖段的179个问题现场整治全部完成，149户484名农牧民从保护区核心区撤离。肃南县环境保护和林业局副局长王叁俊介绍，自去年祁连山生态环境问题整改整治以来，野生动物栖息地人为扰动减少，野生动物种群数量和分布范围扩大，藏野驴、岩羊、马鹿等国家一级、二级重点保护野生动物频现。

截至今年6月底，甘肃祁连山国家级自然保护区中144宗持证矿业权、111宗历史遗留无主矿业权的矿山地质环境恢复治理基本完成；42座水电站全部完成分类处置；25个旅游项目完成整改和差别化整治。祁连山保护区人为破坏基本禁绝，受损的生态系统得以休养生息。

海南：启动专项整治，严打非法采砂

新华社海口8月21日电(记者罗江、李金红、王海洲)连日来，围绕“新华视点”报道的海南非法采砂乱象，海南省政府组织召开全省打击非法采砂专题会，部署开展全省非法采砂专项整治行动。海南省水务、国土、公安等部门以及海口、万宁、定安三市采取措措开展专项整治。

8月16日，新华社“新华视点”栏目播发《小作坊“游击”盗采、查处窝点“死灰复燃”，海南非法采砂屡禁不止，中央环保督察责令关停的采砂洗砂窝点“死灰复燃”，合法砂场超时违规作业，对生态环境造成破坏并影响群众生产生活，引发高度关注。

围绕报道反映的问题，8月19日上午，海南省召开全省打击非法采砂专题会，着手研究持续强化河道非法采砂整治措施，计划用2年左右的时间，持续采取高压态势，严厉打击河道非法采砂行为，通过加强对合法砂场的现场监管，加大有关部门联合执法力度，落实河长湖长责任制等措施，建立完善长效机制。

针对作坊式非法采砂屡禁不绝问题，海南省水务厅派出督导组到定安县现场督导，联合执法人员在巡河河下曾村段捣毁了一个隐蔽的非法采砂点，并依法没收两艘抽砂船只和一个浮台等抽砂设备；万宁市综合行政执法局联合东和派出所对位于东和农场先峰队的非法抽水采砂窝点进行查处，当场摧毁2台抽砂机。

针对已查关停的非法采砂洗砂窝点多次反弹问题，万宁市对礼纪镇五福村非法采砂区域内的3处无证经营洗砂场进行联合巡查打击，捣毁盗采机器1台，拆除活动工棚3间、抽砂管道3条。万宁市国土部门已将非法采砂的区域列为

复垦整治项目，复垦整治方案正在立项报批中。工商、公安、水务等部门将联合执法，依法追究当事人的刑事责任。

针对海口市秀英区建及砂场违规作业问题，海口市水务局已责令建及砂场自8月18日起停业整改。水务部门已聘请第三方机构测量调查其是否存在超范围开采，并委托检测机构取样检测水质。对车辆超载导致道路损坏的情况，该砂场已于8月18日完成对局部损坏严重的路段修整。秀英区水务局在该砂场进出口设立值班室，实时监测车辆载重情况。

除报道涉及的市县外，三亚、文昌、昌江等市县也开展了排查整治工作。海南省水务厅有关负责人介绍，该部门正联合海南省公安厅制定全省河道采砂专项整治方案，要重点查处一批非法采砂违法犯罪行为，查明非法采砂违法犯罪行为中涉及黑恶势力，对触犯刑律的非法采砂业立案调查；整顿一批非法囤积、非法运输、非法洗砂以及明知砂材非法仍大量购买使用的经营单位，铲除非法采砂销赃渠道；对河砂销售环节存在的垄断行为予以坚决打击。

海南省委省政府还要求，各市县要充分利用河长制、湖长制工作平台，落实河长制“六大任务”，把河道的巡查巡检工作压实到基层，出现问题要依法追责；督促市县河长办加强部门协调联动，合力开展河道非法采砂打击行动；对跨行政区河湖，要主动对接，建立完善联防联控机制，协同开展跨界水域专项整治。

此外，海南还提出，疏堵结合规范管理采砂行为。在加大对非法采砂打击力度的同时，通过建立河砂开采权出让审批绿色通道，启动海砂和机制砂的矿权勘探和采矿权等方式拓宽砂源供给。

之处，切身感受到青藏高原近百年来自然环境持续恶化局面正在得到扭转。青海湖更蓝了更大了，祁连山更绿了更美了，青海人的绿色发展视野更宽广更长远了。实践证明，全民绿色行动大有可为。

全国政协常委、提案委员会副主任戚建国表示，通过调研也认识到，在把握好生态保护与民生发展关系，变生态资源潜力为经济发展新动能方面，还有大量工作要做；经济社会发展水平滞后的地区依靠自身力量实现可持续生态环境保护，依然面临不少困难和挑战。

全国政协常委、内蒙古自治区政协副主席董恒宇说，我国是草原资源大国，但目前草原总体质量较低，导致生物多样性减少，涵养水源能力下降，净化空气、防污固碳等生态服务功能衰退。

董恒宇建议，应遵循生态优先原则，加强草原保护修复，降低草原利用强度，减人减畜减碳，使草原提高质量恢复生机，把“草原大国”建成“草原强国”。

“打好污染防治攻坚战，要做好‘减法’和‘加法’两篇文章。推进国土绿化，加强林草经营，是做好‘加法’的重要途径。”全国政协常委、国家林业和草原局副局长刘东生说。

他建议，各级财政应加大造林绿化、森林抚育、草原经营、生态系统保护修复工程建设投资力度，提高资金补助标准，构

海口舰

深蓝利剑 忠实捍卫万里海疆的



中宣部宣教局
人民日报社

时代楷模

宁波一处交房半年的高档小区，近几个月来不断被住户反映小区雨污不分，大热天臭气扑鼻，蚊蝇乱飞，大雨天污水冒出，直排河道，污染环境。经第三方初步检测，小区多个雨水排水水质为劣V类。

我国城镇排水与污水处理条例第十九条规定，新区建设和旧城区改建不得将雨水管、污水管相互混接；同时，第二十条规定，城镇排水设施覆盖范围内的排水单位和个人，应当按照国家有关规定将污水排入城镇排水设施；在雨水、污水分流地区，不得将污水排入雨水管。

小区岂能“雨污不分”

住宅小区存在的“雨污不分离”问题，不仅影响了小区居民，导致污水直排河道，还影响了河道周围居民的生活，构成了对当地公共卫生状况的侵害。

目前，宁波市正在创建“污水零直排区”，一个重要任务就是分类处置污水，深入开展精细化截污纳管工作。其中明确要求，新建住宅屋面雨水管应独立设置，接入室外雨水系统，严禁其它任何废水排入。

许多人花了几十年心血买一套住房，结果还遇上质量问题，实在是“闹心”。对此，有关部门要敦促房地产企业遵纪守法，特别是实力雄厚的房地产企业，要认真履行社会责任；对损害消费者权益问题，要及时追查、严肃问责。

(记者裴立华)据新华社杭州8月21日电

据新华社福州8月21日电(记者林超)自评自查环境管理状况、自觉遵守环保法律法规、主动投入提高环保水平……自2016年福建省启动企业环境信用评价工作以来，全省已有2000多家企业拿到了环境信用“绿牌”或“红牌”，促进环保工作形成了企业积极落实主体责任、社会共同参与治理的良好局面。

诚信企业处处优先。2017年，福建省南平市多家企业申请节能减排奖励资金，其中福建远翔新材料股份有限公司脱颖而出，受到了南平市环保局优先审核、主动服务的“特殊照顾”，理由正是：2016年该企业获评环保诚信企业。

“经省、市、县三级评价，2016年南平市共有9家企业被评为环保诚信企业。对这些企业，我们将优先安排环保专项资金补助，优先推荐评选各类先进。”南平市环保局相关负责人介绍。

2016年6月28日，福建省全面启动环境信用评价工作，共2252家企业参评。最终评出诚信企业(绿牌)177家，良好企业(蓝牌)1572家，警示企业(黄牌)135家，不良企业(红牌)162家，未评企业206家(不具备评价条件)，评价结果分布呈现出预期的椭圆形结构。

失信企业处处受限。福建省环境监察总队副总队长彭守虎说：“企业环保信用数据成为相关部门对企业审核核查的重要依据，不少企业因为环境失信在企业信贷、进出口准入、评先评优等多个方面受到限制。”

“环境信用评价工作开展以来，我们意识到提升企业环保管理水平、争创良好的环境信用对今后发展至关重要。”创冠环保(安溪)有限公司总经理杨茂生说，公司在2016年被评为环保诚信企业，并以此作为一项重要佐证材料，获评2017年“文明企业”，得以继续正常申办增值税退税业务，获得了实际的经济效益。

体验到“环保诚信”带来的“真金白银”，越来越多的企业开始主动提升环保水平。创冠环保公司不仅要求各部门严格遵守各项环保法律法规，而且鼓励各部门对企业生产环保运行提出方案，确保公司环境污染物达标排放；远翔新材料公司计划进一步投资1200万元，启动锅炉及热风炉煤改气建设项目，发展绿色低碳产业；福建绿洲固体废物处置有限公司因“环保诚信”获得危险废物治理省级专项资金后，又计划增加投资1.3亿元，进一步提升焚烧处理能力……

彭守虎介绍，环境信用评价机制的建立，不仅激发了企业主动提升环保水平的动力，而且促进了形成了社会共治环境的良好局面。企业先要自评，及时进行环保整改，提升环境管理水平，凸显了企业的主体责任；参评企业名单和评价结果对外公布，社会各界和群众广泛参与和监督；评价结果共享至省发改委、科技厅、工商局、海关等部门，开展“守信激励、失信惩戒”联合奖惩工作。

诚信建设万里行

福建：『环境信用』变『真金白银』